
 
 

IOAN MITREA – ARHEOLOG ŞI PROFESOR 
AL MELEAGURILOR BĂCĂUANE 

 
Lăcrămioara Elena Istina 

 
Un aport considerabil în activitatea arheologică 

şi muzeografică băcăuană îl are profesorul Ioan 
Mitrea, care anul acesta, pe 4 aprilie, a împlinit 
frumoasa vârstă de 70 de ani. Contribuţia domnului 
Mitrea în domeniul arheologiei se remarcă îndeosebi 
prin rezultatele obţinute în cercetarea mileniului I 
d.Hr., mai ales în aşezările de la Izvoare-Bahna, 
Davideni, Bacău-Curtea Domnească, Ştefan cel Mare 
etc. Este facil de urmărit contribuţia arheologului şi 
muzeografului dr. Ioan Mitrea doar prin parcurgerea 

listei lucrărilor publicate de către domnia sa. 
 Monografiile dedicate aşezărilor de la Davideni şi Izvoare-Bahna, 
prin bogăţia de informaţii şi maniera de cercetare şi interpretare, sunt 
indispensabile pentru orice specialist al perioadei mileniului I d.Hr., fiind 
în acelaşi timp şi un model pentru un demers ştiinţific monografic. 

Coincidenţa, sau poate că nu e vorba de coincidenţă, face ca în 
acest an aniversar, să am ocazia de a face o prezentare a carierei de 
cercetător în acest volum. De ce coincidenţă? Profesorul Ioan Mitrea este 
cel care, pe băncile liceului fiind, mi-a insuflat primele gânduri îndreptate 
spre arheologie. Încă din clasa a IX-a a liceului îmi notam cu atenţie, 
separat de notiţele de clasă, aşezările în care domnul profesor ne explica 
că sunt semnalate descoperiri arheologice, însă acestea au nevoie de 
cercetări de specialitate. Recunoaştem că acele aşezări care îmi stârneau 
interesul pe atunci erau cele din perioada clasică a epocii geto-dace, însă 
a rămas încă de atunci asupra mea acea pasiune insuflată de către 
profesor, care spre deosebire de alte cadre didactice care predau istoria la 
liceu, lăsa vădit să se vadă faptul că cercetătorul se trăda în faţa elevilor 
şi preda, pentru această perioadă, o istorie văzută deja de un specialist, şi 
nu de un profesor oarecare. 

Fiind născut la 4 aprilie 1937, în satul Căciuleşti, comuna Girov, 
judeţul Neamţ, putem afirma că luna aprilie 2007 în Bacău a fost dedicată 
domnului Ioan Mitrea. Pe lângă sărbătoririle fireşti din familie, domnul 
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Mitrea, în acest an, a fost sărbătorit de către prestigioase instituţii de 
cultură şi învăţământ, ca o recunoştinţă a meritelor aduse de acesta în 
plan ştiinţific şi educaţional (Centrul Internaţional de Cultură şi Artă 
„George Apostu” Bacău, în colaborare cu Cenaclul Literar „Avangarda 
XXI” Bacău – eveniment petrecut pe 13.04.2007, şi Colegiul Naţional 
„Ferdinand I” Bacău – eveniment din data de 27.04.2007), pe lângă 
aceste manifestări adăugându-se şi articole scrise în presă, între care 
amintim revista culturală Ateneu. 

Cu ocazia manifestărilor organizate la Colegiul Naţional 
„Ferdinand I” Bacău, domnului Ioan Mitrea i-a fost înmânată cea mai 
recentă diplomă pe care a primit-o de-a lungul anilor, cu ocazia împlinirii 
a 70 de ani de viaţă şi a peste 40 de ani de activitate didactică ştiinţifică a 
fost distins cu Diploma de Onoare prin care i s-a acordat titlul de 
Membru de onoare al Consiliului Profesoral din cadrul Colegiului 
Naţional „Ferdinand I” Bacău. A fost evident în cursul festivităţii 
omagiale că profesorul Mitrea a fost considerat la justa sa valoare de 
către domnul director prof. Adrian Horodnic, cel care a iniţiat decernarea 
diplomei şi organizat festivitatea. 

A urmat cursurile şcolii primare în satul natal, Căciuleşti, iar 
clasele gimnaziale la Şcoala generală de 7 ani din Girov. După absolvirea 
Liceului „Petru Rareş” din Piatra Neamţ, a urmat, în perioada 1958-1963, 
cursurile Facultăţii de Istorie-Filosofie, din cadrul Universităţii „Al.I. Cuza” 
din Iaşi, secţia Istoria românilor. În timpul studenţiei a participat la 
activitatea Cercului ştiinţific studenţesc de Istorie veche, al cărui 
preşedinte a fost în anii III-V de facultate, având ca îndrumători ştiinţifici 
pe prof.univ.dr. Mircea Petrescu-Dîmboviţa şi pe regretatul conf.univ.dr. 
Nicolae Gostar. A participat ca student pe şantierele arheologice de la 
Bâtca-Doamnei, sub conducerea lui Nicolae Gostar. 

A absolvit ca şef de promoţie, secţia mai sus menţionată, fiind 
numit apoi, prin repartiţie guvernamentală, în învăţământul superior – la 
Facultatea de Istorie-Geografie, din cadrul Institutului Pedagogic de 3 ani 
din Iaşi. În 1964, facultatea la care funcţiona a fost transferată la 
Institutul Pedagogic de 3 ani din Bacău. 

Între anii 1963-1975, profesorul Mitrea a realizat o frumoasă şi 
promiţătoare carieră universitară, parcurgând treptele învăţământului 
superior, de la asistent la cea de lector suplinitor şi, apoi, prin concurs, la 
cea de lector titular. În această perioadă a urmat în 1966 un stagiu de 
specializare, timp de o lună, la Facultatea de Istorie din cadrul 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Lăcrămioara Elena Istina 
 
236 

Universităţii Bucureşti, sub îndrumarea prof.univ.dr.doc. Gheorghe 
Ştefan şi apoi un alt stagiu, tot de o lună, în 1969 sub îndrumarea 
prof.univ.dr.doc. Ion Nestor. Impunându-se prin competenţă profesională 
şi ştiinţifică, precum şi prin spirit organizatoric, a fost desemnat şi în 
funcţii de conducere a facultăţii (prodecan, în anul universitar 1971-1972 
şi respectiv decan, între anii 1972-1975). 

Din 1975 a funcţionat ca profesor titular la Liceul „George 
Bacovia” din Bacău. Şi-a continuat apoi activitatea timp de aproape un 
deceniu (1976-1985), la Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Bacău, o 
perioadă ca director, între 1976-1982, apoi ca muzeograf principal, între 
1982-1985. Din 1985 până în 2006 a funcţionat ca profesor la Liceul 
Teoretic „George Bacovia” Bacău, după 1990 Colegiul Naţional 
„Ferdinand I” Bacău. 

Cercetarea ştiinţifică, începută încă din anii studenţiei sub 
competenta îndrumare a distinsului prof.univ.dr.doc. Mircea Petrescu-
Dîmboviţa, astăzi membru titular al Academiei Române, a dat roade în 
anii următori, când cu pasiune şi competenţă, domnul Mitrea s-a dedicat 
cercetării şi studierii mileniului I d.Hr., înscriindu-se la doctorat în 1968, 
la Universitatea din Bucureşti, sub îndrumarea prof.univ.dr.doc. Ion 
Nestor, membru corespondent al Academiei. Tema aleasă, Regiunea 
centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele VI-IX, avea să 
devină pentru autor un mod de existenţă chiar şi după susţinerea acesteia. 
După decesul profesorului I. Nestor în 1974, moment până la care 
susţinuse toate examenele şi referatele, elaborând şi cea mai mare parte a 
tezei, s-a transferat pentru finalizarea doctoratului la Institutul de Istorie 
şi Arheologie din Cluj-Napoca, noul conducător ştiinţific fiind 
prof.univ.dr.doc. Kurt Horedt, sub conducerea căruia a susţinut teza în 1979.  

A participat, la începuturile carierei arheologice la cercetări pe 
şantierele de la Lozna-Dorohoi, Mănoaia-Costişa (judeţul Neamţ), Oituz 
(judeţul Bacău) şi Botoşana (judeţul Suceava), între anii 1963-1968, 
alături de consacratul specialist de azi al secolelor V-XI, arheologul Dan 
Gh. Teodor (prof.univ.dr. la Facultatea de Istorie din Iaşi şi fost director 
al Institutului de Arheologie din Iaşi). Apoi în anii 1968-1969 a participat 
pe şantierul arheologic de la Bratei-Sibiu, în colectivul condus de 
prof.univ.dr.doc. Ion Nestor. 

După acestea au urmat cercetările sistematice întreprinse de 
cercetătorul Ioan Mitrea pe şantierele arheologice de la Izvoare-Bahna şi 
Davideni (judeţul Neamţ), precum şi la Bacău-Curtea Domnească, 
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Onceşti, Dămieneşti şi Ştefan cel Mare (toate localităţi în judeţul Bacău).  
Astfel, în aşezarea de la Davideni (din secolele V-VIII), investigată 

sistematic, începând cu anul 1971, timp de peste un sfert de secol, 
arheologul a descoperit peste 75 de locuinţe dintr-un sat datat în epoca 
formării poporului român – aşezarea putând fi considerată, în prezent, 
cea mai mare aşezare din secolele V-VIII cercetată sistematic pe 
teritoriul est carpatic al României. La Davideni s-au descoperit 
numeroase dovezi arheologice care probează continuitatea şi romanitatea 
populaţiei autohtone din Moldova în secolele V-VIII. În aşezarea 
cercetată minuţios de către autor s-au găsit şi importante piese 
paleocreştine, între care şi o fibulă romano-bizantină, având pe arc 
incizat chipul lui Hristos, prima de acest fel din nordul Dunării, ca o 
dovadă de netăgăduit a generalizării creştinismului în spaţiul vechii Dacii 
în secolele V-VI. 

O altă aşezare cercetată sistematic de către autor este aceea de la 
Izvoare-Bahna, unde s-a descoperit un nivel de locuire din secolele VI-VII, 
continuat de un nivel din secolele VIII-IX – perioadă în care se afirmă 
deja civilizaţia străveche românească. 

O contribuţie importantă în domeniul muzeografiei băcăuane este şi 
recuperarea tezaurului de denari imperiali de la Măgura-Bacău, 
descoperit întâmplător în 1976, cuprinzând 2.828 de denari imperiali şi 
două drahme greceşti – fiind considerat cel mai mare tezaur de monede 
romane, descoperit şi recuperat, din spaţiul est-dacic. Ambele tezaure au 
fost valorificate ştiinţific de Ioan Mitrea, în colaborare cu dr. Virgil 
Mihăilescu-Bîrliba, cunoscut arheolog şi numismat. 

Activitatea ştiinţifică în domeniul arheologiei a domnului Ioan 
Mitrea se reflectă cel mai bine în lista lucrărilor publicate, care cuprinde 
12 cărţi de arheologie, numismatică şi istorie (în care este autor sau 
coautor), peste 125 de studii şi articole de specialitate în reviste din ţară 
şi străinătate, 180 de recenzii, note şi peste 70 de articole de popularizare 
pe teme de arheologie şi istorie, apărute în reviste de specialitate, în 
reviste periodice de cultură şi cotidiene, precum Ateneu, Deşteptarea, 
Vitraliu, Monitorul de Bacău, Analele Brăilei, Ceahlăul – Piatra Neamţ, 
Cugetul – Chişinău, Asachi – Piatra Neamţ, Magazin istoric – Bucureşti 
etc. Alături de literatura scrisă, prof.dr. Ioan Mitrea a participat, în stilul 
său oratoric elocvent, la peste 150 de simpozioane, sesiuni şi congrese 
ştiinţifice în ţară şi peste hotare. 

Cercetările întreprinse de către arheologul Ioan Mitrea timp de 
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peste patru decenii au avut ca rezultat importante contribuţii în ceea ce 
priveşte valorificarea istorică a secolelor II-III, prin cercetările întreprinse 
în aşezările de la Dămieneşti, Onceşti, Borşeni, precum şi prin 
recuperarea tezaurelor de la Muncelul de Sus şi Măgura-Bacău etc., a culturii 
Sântana de Mureş (secolele IV-V, prin cercetările de la Mănoaia-Costişa, 
Bacău-Curtea Domnească, Obârşeni-Vaslui, Cârligi-Filipeşti etc.), a culturii 
Costişa-Botoşana-Hansca (secolele V-VII, prin cercetările de la Mănoaia-
Costişa, Bacău-Curtea Domnească, Davideni-Neamţ, Ştefan cel Mare-Bacău, 
Izvoare-Bahna şi Borşeni, judeţul Neamţ, Oreavu-Vrancea etc.) şi a 
civilizaţiei vechi româneşti (secolele VIII-IX, prin cercetările de la Izvoare-
Bahna şi Borşeni, judeţul Neamţ, Onceşti-Bacău, Câmpineanca-Vrancea etc.). 

În perioada cât a funcţionat ca angajat al Muzeului Judeţean de 
Istorie şi Artă Bacău (în perioada 1976-1981, ca director, iar în 1982-1985, 
ca muzeograf principal) a contribuit la organizarea a numeroase expoziţii 
judeţene, interjudeţene, naţionale şi internaţionale – prin care a valorificat 
muzeistic bogatul patrimoniu arheologic al muzeului băcăuan. În lunile 
decembrie 1979 şi ianuarie 1980, a participat împreună cu regretatul 
istoric şi arheolog Hadrian Daicoviciu la organizarea expoziţiei I Dacii. 
Mostra della civilità daco-getica in epoca classica, în capitala Italiei – 
expoziţie care s-a bucurat de un mare succes atât în rândul specialiştilor, 
cât şi al marelui public din Roma sau din alte centre ştiinţifice şi culturale 
din Italia.  

A colaborat încă de la primul număr al revistei de specialitate 
Carpica, apărută în 1968 din iniţiativa lui Iulian Antonescu, fiind 
redactor responsabil pentru numerele VIII-XII şi responsabil adjunct 
pentru numerele XIV, XV şi XVI, publicând aproape periodic articole de 
specialitate în revista băcăuană, până la zi. 

Remarcăm alte publicaţii de specialitate în care autorul a publicat 
studii şi articole de specialitate, cum ar fi: Studii şi Cercetări de Istorie 
Veche (şi Arheologie), Dacia, N.S., Materiale şi Cercetări Arheologice, 
Thraco-Dacica, Studii şi Articole de Istorie, Symposia Thracologica, 
Cronica Cercetărilor Arheologice – Bucureşti, Memoria Antiquitatis – 
Piatra Neamţ, Arheologia Moldovei – Iaşi, Crisia – Oradea, Pontica – 
Constanţa, Acta Moldaviae Meridionalis – Vaslui, Mousaios – Buzău, 
Studia Antiqua et Archaeologica – Iaşi, Vrancea – Studii şi Comunicări, 
Suceava – Anuarul Muzeului Judeţean, Carpica – Bacău, Zargidava – 
Bacău etc. 

Suntem la moment aniversar, şi trebuie să amintim că profesorul 
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Mitrea a contribuit la înfiinţarea, în martie 2000, a Fundaţiei Cultural-
Ştiinţifice „Iulian Antonescu”, este preşedintele Filialei Bacău al 
Societăţii de Ştiinţe Istorice şi a iniţiat, de asemenea, apariţia revistei 
Zargidava. Revistă de istorie, al cărui fondator şi redactor responsabil 
este, şi din care au apărut, până acum, şase numere (în anii 2002-2007). 

Pentru rezultatele muncii sale la catedră precum şi în planul 
cercetării ştiinţifice a fost distins cu numeroase diplome, medalii şi 
decoraţii naţionale. Între altele subliniem că în anul 1987, prin Ordinul 
numărul 7700 al Ministerului Educaţiei şi Învăţământului, a fost distins 
cu titlul de Profesor evidenţiat. Prin Decretul prezidenţial numărul 525, 
din 1 Decembrie 2000, privind conferirea unor decoraţii naţionale 
personalului din subordinea Ministerului Educaţiei Naţionale, cu prilejul 
Zilei Naţionale a României, prof. dr. Ioan Mitrea a fost distins cu 
Ordinul Naţional Pentru Merit în grad de Cavaler (cf. Monitorului 
Oficial, nr. 673 din 18 decembrie 2000, Anexa 3d, poziţia nr. 34), fiind 
singurul profesor din învăţământul băcăuan care a fost decorat prin 
decretul menţionat. 

A fost distins cu Premiul A.D. Xenopol al Societăţii de Ştiinţe 
Istorice din România (în anul 2002) şi Premiul „Eudoxiu Hurmuzaki” 
al Academiei Române (în anul 2003) – ultimele două premii fiindu-i 
acordate pentru lucrarea Comunităţi săteşti la est de Carpaţi în epoca 
migraţiilor. Aşezarea din sec. V-VIII de la Davideni, tipărită în 2001. 
Tot în 2003 a fost distins cu Premiul pe 2002 al revistei Cartea. Periodic 
de atitudine culturală, la Secţiunea ISTORIE, „pentru deosebita 
activitate ştiinţifică în domeniul istoriei şi arheologiei”. Este inclus în The 
Contemporany Who’s Who, ediţia 2003-2004.      

La 25 iulie 2006 i s-a conferit titlul de Cetăţean de onoare al 
comunei natale Girov, judeţul Neamţ, „în semn de preţuire a contribuţiei 
sale deosebite pentru promovarea imaginii comunei Girov” – cum se 
scrie în motivaţia Diplomei de cetăţean de onoare. În ultimul moment 
aflăm că foarte recent, d-lui Ioan Mitrea i s-a acordat, pentru bogata şi 
importanta activitate în domeniul arheologiei româneşti, titlul de Membru 
de Onoare al Institutului de Arheologie din cadrul Filialei Iaşi a 
Academiei Române. 

În încheiere dorim să urăm domnului prof.dr. Ioan Mitrea: MULTĂ 
SĂNĂTATE! şi LA MULŢI ANI! 
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Ioan Mitrea – archéologue et professeur des terres de Bacău 
Résumé 

 
 Une contribution considérable pour la recherche archéologique et 
muséographique de Bacău a été à apporté par Ioan Mitrea, qui cet année, le 4 
avril, a accompli l’âge de 70 ans. Les mérites du monsieur professeur ont été 
rend d’hommage dans un cadre festif par deux prestigièuses institutes de culture 
et d’éducation: Le Centre International de Culture ”George Apostu” Bacău 
(avec la collaboration du Cénacle Littéraire „Avantgarda XXI” Bacău) et le 
Collège National „Ferdinand I” Bacău. 
 La contribution du monsieur Mitrea dans le domaine de l’archéologie se 
remarque particulièrement par les resultats distinctifs obtenu dans la recherche 
de Ier millénaire d.J.Ch., surtout dans les établissements d’Izvoare-Bahna, 
Davideni, Bacău-Curtea Domnească, Ştefan cel Mare etc. Ces faits sont visible 
si on parcourt la liste des emplois publiés par lui.  

 Les monographies consacrées à Davideni et à Izvoare-Bahna, par la 
richesse des informations et la manière de recherche et interprétation, sont 
indispensable pour chaque spécialiste de la période du Ier millénaire d.J.Ch., 
étant au même temps un model pour un démarche scientifique monographique. 
 

Lista de lucrări publicate 
 

 I. Cărţi 
1. Tezaurul de la Măgura, Bibliotheca Carpicae, I, Bacău, 1977, 80 p. text + 

XXVI planşe (în colaborare cu Virgil Mihăilescu-Bîrliba). 
2. Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele VI-IX e.n., 

în Carpica, XII, 1980, p. 55-190 şi separat, acelaşi text, Bacău, 1980, 136 p. 
3. Bacău – monografie, Bucureşti, Editura Sport-Turism, 1980, 280 p. (coautor 

la capitolul Istorie – partea privind istoria străveche, veche şi medievală). 
4. Bacău reşedinţă voievodală, Bacău, 1996, 100 p. text + 51 fig. (în colaborare 

cu Alexandru Artimon). 
5. Judeţul Bacău – monografie, Bacău, 1996 (coautor pentru partea privind 

istoria străveche şi veche). 
6. Aşezarea din secolele VI-IX de la Izvoare-Bahna. Realităţi arheologice şi 

concluzii istorice, Piatra Neamţ, Editura Nona, 1998, 173 p. 
7. Bahna-Neamţ, străveche aşezare de răzeşi, Bucureşti, Editura “Diacon 

Coresi”, 1999, 168 p. (în colaborare cu Jean Ciută). 
8. Comunităţi săteşti la est de Carpaţi în epoca migraţiilor. Aşezarea de la 

Davideni din secolele V-VIII, Piatra Neamţ, Editura “Constantin Matasă”, 
2001, 400 p. 

9. Iulian Antonescu spirit universal, Editura “Cutia Pandorei”, Vaslui, 2001, 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Ioan Mitrea – arheolog şi profesor 
 

241 

256 p. (coordonare şi redactare împreună cu Eugenia Antonescu şi Marcel 
Drăgotescu). 

10. Ştefan cel Mare şi Sfânt în memoria băcăuanilor, Bacău, Editura Conexiuni, 
2004, 272 p (coautor; coordonator al lucrării cu Alexandru Artimon). 

11. Statuia ecvestră a lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, Bacău, 2004, 18 p.; ibidem, 
ediţia a II-a, revizuită şi adăugită, Bacău, Editura Conexiuni, 2006, 20 p. 

12. Enciclopedia judeţului Bacău, Bacău, Editura „Agora”, 2007 (autor a peste 
50 de voci). 

 
II. Articole, studii şi rapoarte arheologice 

1. Cercetări arheologice în aşezarea prefeudală de la Lozna-Dorohoi, în 
Arheologia Moldovei, IV, 1966, p. 279-292 (în colaborare cu Dan Gh. Teodor). 

2. Descoperiri prefeudale din regiunea central-estică a Carpaţilor Orientali şi 
din zona de contact cu Podişul Moldovei, în Carpica, I, 1968, p. 249-260. 

3. Cercetările arheologice de la Mănoaia-Costişa şi contribuţia lor la 
cunoaşterea culturii materiale locale din sec. V-VI e.n. din Moldova, în 
Carpica, I, 1968, p. 233-248 (în colaborare cu Dan Gh. Teodor şi Viorel 
Căpitanu). 

4. Date referitoare la populaţia autohtonă de la răsărit de Carpaţi în sec. V-
VI e.n., în Studii şi articole de istorie, XIV, 1969, p. 185-193. 

5. Un pumnal scitic descoperit la Ghindăoani (com. Bălţăteşti, jud. Neamţ), 
în SCIV, t. 20, 1969, 3, p. 453-456. 

6. Necropola din sec. al IV-lea e.n. de la Obârşeni-Voineşti, în Carpica, II, 
1969, p. 219-232. 

7. Descoperirile arheologice de la Oituz (jud. Bacău), în Carpica, II, 1969, p. 
309-324 (în colaborare cu Dan Gh. Teodor şi Constantin Buzdugan). 

8. Un sceptru din piatră descoperit la Voineşti (jud. Vaslui), în Memoria 
Antiquitatis, I, 1969, p. 311-317. 

9. O descoperire din Hallstattul târziu în nordul Colinelor Tutovei (jud. 
Vaslui), în Studii şi cercetări ştiinţifice, Bacău, 1970, p. 210-217 

10. Contribuţii la cunoaşterea populaţiei locale dintre Carpaţi şi Siret în sec. 
V-VI e.n., în Memoria Antiquitatis, II, 1970, p. 345-369. 

11. Un nou depozit monetar antic descoperit lângă Zimnicea, în Memoria 
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